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По ста нов ка про бле ми. За вдан ня фор му ван ня
інно ваційної мо делі роз вит ку і по бу до ви пе ре ду мов
євро пейсь кої інте г рації Ук раїни по тре бу ють суттєвої
ак тивізації ціле с пря мо ва ної еко номічної політи ки дер -
жа ви. Йдеть ся, по суті, про «но ву хви лю» еко номічних
ре форм, яка має сфор му ва ти ме ханізми та інстру мен -
ти еко номічної політи ки, що доз во лять ре алізу ва ти на -
гро ма д же ний по тенціал інсти туційних змін, спря му ють
на ці за вдан ня технічні, фінан сові, людські, ор гані -
заційні ре сур си, на буті про тя гом періоду еко номічно го
зро с тан ня. Ре алізація стра тегічно го кур су на до сяг нен -
ня в Ук раїні євро пейсь ких стан дартів жит тя ви ма гає
ра ди каль но го підви щен ня ефек тив ності інно вацій но го
роз вит ку. До сить три ва лий час політич не дек ла ру ван -
ня інно ваційних пріори тетів не вик ли ка ло на леж ної
зво рот ної ре акції з бо ку суб’єктів ре аль ної еко номіки,
що, зре ш тою, при зво ди ло до недієвості відповідної
дер жав ної політи ки. У цьо му кон тексті слід за ува жи ти,
що навіть най до с ко наліші за со би дер жав ної підтрим ки

інно ваційної діяль ності ви яв ля ти муть свою не ефек -
тивність у разі збе ре жен ня в країні ма к ро еко номічно го
се ре до ви ща, не спри ят ли во го для роз вит ку і по ши рен -
ня інно вацій. При чи ною за зна че них не га тив них тен -
денцій є те, що пе ре важ на більшість суб’єктів гос по да -
рю ван ня в Ук раїні не схиль на роз гля да ти інно ваційну
діяльність як ос нов ний засіб здо бут тя кон ку рент них
пе ре ваг у су часній кон ку рентній еко номіці. До сить по -
ка зо вою у цьо му є відсутність ко ре ляції між ди намікою
інве с тицій та інно ваційни ми про це са ми в еко номіці. От -
же, інве с тиції здебільшо го спря мо ву ють ся на ек с тен -
сив ний роз ви ток підпри ємств, а відтак інве с то ри вба -
ча ють мож ливість от ри ман ня мак си маль ної віддачі на
вкла де ний капітал за те перішніх умов са ме в ек с тен -
сивній мо делі зро с тан ня.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Не зва -
жа ю чи на знач ний об сяг на уко вих праць з інно ваційної
те ма ти ки, про бле ма фор му ван ня та ре алізації ефек -
тив ної інно ваційної політи ки Ук раїни не до стат ньо
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висвітле на. Пе ре ва жає вибірко во-фраг мен тар ний під -
хід до аналізу різних ас пектів без по се ред нь о го
поєднан ня соціаль но-еко номічних те орій з інно вацій -
ною діяльністю та дер жав ною ре гу ля тор ною політи -
кою. Внаслідок цьо го ак ту алізу ють ся пи тан ня роз роб -
лен ня еко номічної мо делі ре алізації інно ваційної
по лі ти ки. У вітчиз ня них еко номічних дослід жен нях
про бле ми інно ваційної політи ки роз вит ку національ ної
еко  номіки відповідно до фа хо вої спеціа лізації
досліджу ва ли такі вчені, як: О. І. Амо ша, Ю. М. Ба  жал,
А. С. Галь чинсь кий, В. М. Геєць, М. П. Де ни сен ко,
М. М. Єр мо шен ко, С. А. Єрохін, Т. М. Ка ча ла, Т. Т. Ко -
валь чук, С. В. Ко за чен ко, В. І. Міщен ко, В. Є. Но виць -
кий, П. І. Саб лук, О. І. Соскін, Д. М. Сте чен ко, В. Г. Фе -
до рен ко, Л. І. Фе ду ло ва, М. Г. Чу ма чен ко, В. К. Чер няк,
В. Я. Шев чук, Г. К. Яло вий та інші на уковці.

В Ук раїні після важ кої кри зи всіх сег ментів на уко -
во-технічної сфе ри 1990-х років тільки по ча ло ся по сту -
по ве фор му ван ня но вих, пе ре важ но рин ко вих форм
інно ваційної діяль ності. Про те й су час ний стан націо -
наль ної інно ваційної си с те ми Ук раїни все ще ха рак те -
ри зується серй оз ним дис ба лан сом, не послідовністю
дер жав ної політи ки що до низь кої інно ваційної ак тив -
ності підпри ємниць ко го сек то ру. Не до статнє висвіт -
лен ня про блем фор му ван ня інно ваційних си с тем у на -
уко вих та фа хо вих еко номічних дже ре лах обу мо ви ли
ак ту альність статті, логіку ви кла ден ня її по ло жень і
ме ту.

Ме та статті – про аналізу ва ти стан те орії та прак ти -
ки си с тем но го інно ваційно го роз вит ку національ ної
еко номіки в кон тексті те орії ролі дер жа ви у при ско -
ренні на уко во-технічних про цесів і зміни тех но логічних
ук ладів.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Го ло вним за -
вдан ням інно ваційної політи ки дер жа ви є за без пе чен -
ня сприй нят тя суб’єкта ми підприємництва по зи тив них
сиг налів з бо ку рин ко во го се ре до ви ща та спеціаль них
за ходів, які сти му лю ють інно ваційну ак тивність і за -
без пе чу ють по ши рен ня інно вацій у всіх сфе рах націо -
наль ної еко номіки.

Цьо му спри я ти муть такі стра тегічні за вдан ня дер -
жав ної еко номічної політи ки [1]: 
•здійснен ня ціле с пря мо ва ної дер жав ної про мис ло вої

та інве с тиційної політи ки, спря мо ва ної на ак -
тивізацію но во вве день, за без пе чен ня єдності струк -
тур ної та інно ваційної політи ки;

•ство рен ня спри ят ли вих інсти туційних умов для інно -
ваційної діяль ності в країні, і на сам пе ред пра во во го
за без пе чен ня інно ваційної діяль ності підприємств;

•уп ро ва д жен ня дієво го пільго во го ре жи му здійснен ня
інно ваційної діяль ності; ме ханізмів фінан су ван ня
інно ваційної діяль ності;

•за охо чен ня суб’єктів національ ної еко номіки до
здійснен ня інно ваційної діяль ності та інве с тицій інно -
ваційно го спря му ван ня з ме тою збільшен ня про по -
зиції інно ваційних про дуктів, тех но логій і знань;

•інсти туційне вдо с ко на лен ня національ ної інно ва -
ційної си с те ми, фор му ван ня ме режі інсти туцій у сфе -
рах фінан су ван ня, впро ва д жен ня інно вацій, інфор -
ма   ій но го обміну, на дан ня інфор маційних по слуг
то що;

•послідо вне збільшен ня су куп но го по пи ту на інно -
ваційні то ва ри та по слу ги, зо к ре ма шля хом вклю чен -
ня де я ких із них до обов’яз ко вих скла до вих дер жав -
них соціаль них про грам, дер жав них і муніци паль них

про грам енер гоз бе ре жен ня, роз вит ку ко му наль ної
інфор маційної інфра с т рук ту ри то що;

•підви щен ня пи то мої ва ги склад них, на укоємних про -
дук тів у осо би с то му та ви роб ни чо му спо жи ванні
шля хом ство рен ня спри ят ли вих умов для впро ва д -
жен ня інно вацій у ви роб ни чу діяльність і по бут на се -
лен ня;

•удо с ко на лен ня інфра с т рук ту ри ринків з ме тою роз -
ши рен ня об ся гу про да жу склад них, на укоємних про -
дуктів вітчиз ня но го ви роб ництва;

•ство рен ня умов для ре алізації вітчиз ня ни ми підпри -
ємства ми на сту паль ної стра тегії на зовнішніх рин ках,
підтрим ка кон ст рук тив ної кон ку ренції на внутрішньо -
му рин ку, яка за охо чу ва ти ме підприємства до інно -
ваційної діяль ності;

•спри ян ня кон версії та ди вер сифікації над лиш ко вих
по туж но с тей обо рон но-про мис ло во го ком плек су, ви -
ко ри с тан ню на бу то го в га лузі на уко во-тех но логічно -
го по тенціалу для при ско рен ня роз вит ку на укоємних
і ви со ко тех но логічних га лу зей та ви роб ництв;

•ди вер сифікація ор ганізаційних форм функціону ван ня
національ ної еко номіки, за без пе чен ня співпраці ма -
лих і се редніх підприємств з ве ли ки ми кор по ра тив -
ни ми струк ту ра ми, підтрим ка провідних ве ли ких
підприємств та об’єднань, які ма ють змо гу ре алізу ва -
ти за галь но дер жавні інно ваційні пріори те ти, роз ви -
ток на уко во-ви роб ни чої ко о пе рації, вен чур но го біз -
не су, про мис ло во-фінан со вої інте г рації, зо к ре ма на
міжна род но му рівні;

•за без пе чен ня тісної інте г рації ви роб ництва, фінансів,
на уки, освіти з ме тою спри ян ня пріори тет но му роз -
вит кові на уко во-тех но логічної сфе ри;

•кон версія тіньо вих капіталів та за лу чен ня тіньо во го
сек то ру до сфе ри ле галь но го обігу фінан со вих ре -
сурсів, інве с ту ван ня і роз ши рен ня на цій ос нові влас -
них ре сурсів підприємств для інно ваційної діяль ності;

•пріори тет ний роз ви ток людсь ко го капіта лу як ос но ви
май бут нь о го постіндустріаль но го суспільства;

•по си лен ня інте г рації Ук раїни у світо вий на уко во-тех -
но логічний простір, роз ши рен ня міжна род ної спів -
пра ці на дер жав но му рівні, на рівні ок ре мих підпри -
ємств та інсти тутів у га лузі на уки, техніки, інно вацій.

За леж но від ста ну еко номіки (рівня інфляції, дефі -
цит  ності) ви ко ри с то ву ють ся різні кон цепції дер жав ного
ре гу лю ван ня. На схемі (рис. 1) пред став лені мож ливі
фор ми дер жав но го ре гу лю ван ня інно ва цій но-інве с -
тиційної діяль ності в дер жаві.

За цей період прий ня то по над 20 важ ли вих нор ма -
тив них актів, у т. ч. 15 за конів Ук раїни, які пев ним чи -
ном ре гу лю ють пи тан ня інно ваційної діяль ності в Ук -
раїні. За кон Ук раїни «Про ос но ви дер жав ної політи ки у
сфері на уки і на уко во-технічної діяль ності» № 1977, ух -
ва ле ний Вер хов ною Ра дою Ук раїни ще 13 груд ня 1991
р. як пер ший нор ма тив ний акт та ко го ро ду на те ре нах
СНД, за кла дав ос но ви дер жав ної політи ки в на уко во-
тех но логічній сфері, виз на чав її ос новні за вдан ня,
механізми фор му ван ня і ре алізації. У 1993 р. бу ло
прий ня то низ ку за конів, спря мо ва них на охо ро ну інте -
лек ту аль ної влас ності, що відкри ва ли шлях до фор му -
ван ня рин ку інно вацій та участі Ук раїни в міжна род но -
му транс фері тех но логій. Важ ли ве зна чен ня ма ли
та кож за ко ни «Про на уко во-технічну інфор мацію»
(1993 р.) та «Про на уко ву і на уко во-технічну ек с пер ти -
зу» (1995 р.), при чо му ос танній був виз на ний ета лон -
ним для дер жав – учас ниць СНД.
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Фор му ван ня інно ваційної мо делі роз вит ку є од ним
із ос нов них пріори тетів соціаль но-еко номічної стра тегії
дер жа ви про тя гом ба га ть ох років.

Ба зо вий За кон Ук раїни «Про на уко ву і на уко во-
тех нічну діяльність», що виз на чає ос новні на пря ми
дер  жав ної політи ки у цій сфері та пра во ве по ле дія -
льності влад них струк тур, був ух ва ле ний 1 груд ня
1998 р. Йо го по ло жен ня на бу ли роз вит ку в на ступ но му
зна ко во му нор ма тив но му акті – За коні Ук раїни «Про
інно ваційну діяльність» від 4 лип ня 2002 р. У ньо му ак -
цент на су то на уко во-технічній сфері, якою за ко но -
дав ст во об ме жу ва ло ся досі, змістив ся до ме то до логії
про ект но го уп равління інно ваційни ми про це са ми.

Го ло вною ме тою дер жав ної інно ваційної політи ки
за кон виз на чив ство рен ня соціаль но-еко номічних, ор -
ганізаційних і пра во вих умов для ефек тив но го відтво -
рен ня, роз вит ку й ви ко ри с тан ня на уко во-технічно го
по тенціалу країни, за без пе чен ня впро ва д жен ня су час -
них еко логічно чи с тих, без печ них, енер го- та ре сур со -
ощад них тех но логій, ви роб ництва та ре алізації но вих
видів кон ку рен то с про мож ної про дукції. У за коні
зафіксо ва но пра вові, еко номічні та ор ганізаційні за са -
ди дер жав но го ре гу лю ван ня інно ваційної діяль ності в
Ук раїні, вста нов ле но фор ми сти му лю ван ня дер жа вою
інно ваційних про цесів. Він був спря мо ва ний на підтрим -
ку інно ваційної мо делі роз вит ку еко номіки Ук раїни.

Стра тегічні за вдан ня пе ре хо ду до інно ваційно
орієнто ва но го зро с тан ня бу ли по став лені, зо к ре ма, у
прий нятій 13 лип ня 1999 р. Кон цепції на уко во-тех но -
логічно го та інно ваційно го роз вит ку Ук раїни, По сланні
Пре зи ден та Ук раїни до Вер хов ної Ра ди Ук раїни
«Євро пейсь кий вибір: кон цеп ту альні за са ди стра тегії
еко номічно го та соціаль но го роз вит ку Ук раїни на
2002–2011 ро ки». Пріори тетність інно ваційно го роз вит -
ку на бу ла по даль шо го по ши рен ня у Стра тегії еко -

номічно го і соціаль но го роз вит ку Ук раїни на 2004–2015
рр. «Шля хом євро пейсь кої інте г рації», По сланні Пре зи -
ден та Ук раїни В. Яну ко ви ча до Вер хов ної Ра ди Ук -
раїни, оп ри люд не но му у 2011 р., про гра мах діяль ності
урядів, інших до ку мен тах.

Те о ре тич не ос мис лен ня соціаль но-еко номічно го та
істо рич но го змісту су час них тен денцій у дер жав но му
інсти туційно му ре гу лю ванні є клю чо вим за вдан ням
еко номічної на уки. Особ ли вої ак ту аль ності ска за но му
до да ють ре алії роз вит ку фінан со во-мо не тар но го та
бю д  жет но-по дат ко во го сек торів, ті взаємні впли ви, що
зу  мов лю ють пер спек ти ви мо де лей національ ної спе -
ціалізації і гло баль но-істо рич ний успіх ок ре мих націй.

Уза галь ню ю чи прин ци пи ви роб лен ня та внут ріш -
ньо го уз го д жен ня еко номічної і соціаль ної політи ки у
країні, мож на го во ри ти про цілісну ме то до логію бю д -
жет но-фіскаль но го пе ре роз поділу для роз бу до ви
соціаль но орієнто ва ної еко номіки знань (рис. 2) [2, с.
16–26].

У цьо му ж кон тексті доцільно при га да ти такі спо со -
би впли ву дер жа ви на ри нок праці, як ком плекс за -
ходів що до не пря мо го ре гу лю ван ня ро бо чої си ли за
до по мо гою по дат ко вої, гро шо во-кре дит ної та амор ти -
заційної політи ки уря ду. Ад же, уза галь ню ю чи су час -
ний світо вий досвід, мож на по го ди ти ся з дум кою про
те, що ди намізація роз вит ку, на справді успішні
соціаль но-еко номічні ре фор ми ви ма га ють за лу чен ня
ве ли ких об сягів завжди об ме же них еко номічних ре -
сурсів і по чи на ють ся із вкла дан ня знач них коштів, і на -
сам пе ред у лю ди ну, освіту та на уку. При чо му еко -
номіка й суспільство де далі частіше сти ка ють ся з
но ви ми ви мо га ми до ви роб ни чих і твор чо-інте лек ту -
аль них яко с тей фахівців [3].

Відповідно до влас них ор ганічних вла с ти во с тей та
ха рак те ри с тик, і об’єкти, і цілі дер жав но го ре гу лю ван -
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Рис 1. Îñíîâí³ ôîðìè äåðæàâíîãî ðåãóëþâàííÿ ³ííîâàö³éíî-³íâåñòèö³éíî¿ ä³ÿëüíîñò³
Äæå ðå ëî: Ñõåìó ñêëà äå íî îñî áè ñ òî àâ òî ðîì



30

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 5-6’2011

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÒÀ ÓÏÐÀÂË²ÍÍß ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÈÌ ÃÎÑÏÎÄÀÐÑÒÂÎÌ

ня еко номіки розрізня ють ся за леж но від рівня, на яко -
му во ни вирішу ють свої за вдан ня.

На рівні національ но го гос по дар ст ва функціональ -
ним «на ван та жен ням» інсти тутів є пи тан ня ре гу лю -
ван ня гос по дарсь ко го цик лу, гро шо вої ма си та обігу,
ціно вої політи ки, за галь них умов ре алізації НДДКР. За -
галь на логіка ма к ро еко номічних інсти тутів впи сується
в такі пріори те ти дер жав но го ре гу лю ван ня еко ном ки,
як еко номічна і соціаль на стабільність, підтри ман ня і
зміцнен ня суспільно-політич но го ла ду, який існує усе -
ре дині країни, оп тимізація еко номіко-політич них відно -
син із за рубіжни ми країна ми.

На регіональ но му рівні інсти туційно го ре гу лю ван ня
вирішу ють ся пи тан ня місце во го соціаль но-еко но -
мічно го роз вит ку та еко логічної си ту ації, а та кож про -
бле ми міжна род но го співробітництва транс кор дон но -
го ти пу.

На га лу зе во му рівні інсти туційно го ре гу лю ван ня
(тут у най за гальнішо му кон тексті виділя ють ся об роб -
на та до був на про мис ловість, сільське гос по дар ст во,
сфе ра по слуг) найбільш чітко про яв ля ють ся про грам -
но-цільові на ста но ви роз вит ку, ре алізу ють ся пріори те -
ти НДДКР, фор мується ек с порт ний профіль дер жа ви.

Рівень фірми пов’яза ний як із діяльністю влад них
інсти тутів, які націлені за логіку функціону ван ня
бізнес-струк тур, так і з ре гу ля тив ною прак ти кою чис -
лен них ор ганізацій спри ян ня та об’єднань підприємців
за інте ре са ми. З точ ки зо ру взаємодії «суспільство –
бізнес», дер жав не ре гу лю ван ня еко номіки ре -
алізується шля хом зацікав лен ня при ват них фірм у
вирішенні та ких за вдань за галь но національ но го і
регіональ но го зна чен ня, як роз ви ток на уко вих
досліджень та впро ва д жен ня їх ре зуль татів, роз ви ток
і мо дернізація інфра с т рук ту ри еко номіки, сти му лю -

Рис 2. Ìåòîäîëîã³ÿ áþäæåòíî-ô³ñêàëüíîãî ïåðåðîçïîä³ëó
Äæå ðå ëî: Ñõåìó ñêëà äå íî îñî áè ñ òî àâ òî ðîì
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ван ня ек с пор ту то варів та по слуг, ефек тив не за лу чен -
ня капіта лу, на гро ма д жен ня знань і досвіду то що.

На решті, над національ ний інсти туційний рівень
пов’яза ний як із діяльністю міжна род них інсти тутів та
ор ганізацій, так і з ти ми інте г раційни ми про це са ми,
учас ни ка ми яких є відповідні дер жа ви та їх адміністра -
тив но-те ри торіальні оди ниці. Про бле ма ти ку цьо го
рівня ха рак те ри зу ють такі за вдан ня, як поліпшен ня
гло баль них суспільних відно син, оп тимізація еко -
логічної си ту ації, вирішен ня пи тань міжна род ної еко -
номічної без пе ки та ін.

Доцільно підкрес ли ти та кож, що сьо годні іма нент -
ним еле мен том стра тегії дов го ст ро ко во го роз вит ку є
ре алізація ан ти кри зо вих про грам, які ви ма га ють
особли во точ но го виз на чен ня ме ханізмів цільо во го
спря му ван ня кре дит них та інве с тиційних ре сурсів, пе -
ред ба чен ня ефектів від ви ко ри с тан ня й пев них ре  гу -
ля  тив них за ходів, і навіть коштів, які дер жа ва виділяє
на фінан су ван ня мо дернізації еко номіки на ос нові но -
вої тех но логічної па ра диг ми, орієнту ю чись на кри терії
інфор маційно го ус т рою суспільства.

В Ук раїні ти по вим є не ро зуміння при ро ди та при чин
уповільнен ня темпів ре аль но го зро с тан ня ВВП, де гра -
дації йо го струк ту ри. Ці та інші не га тивні яви ща ста ли
наслідком пе ре хо ду до мо делі еко номічно го роз вит ку,
орієнто ва ної на сти му лю ван ня при ско ре но го зро с тан -
ня до ходів на се лен ня і спо жив чо го по пи ту. Крім то го,
відзна ча ю чи такі об’єктивні яви ща, як віднос но швид -
ке зро с тан ня внутрішньо го спо жив чо го по пи ту
порівня но із здатністю вітчиз ня но го то ва ро ви роб ни ка
йо го за без пе чи ти (що при зво ди ло до збільшен ня
імпор ту то варів), зро с тан ня внутрішньо го бор гу
внаслідок «вигідних» за по зи чень у МВФ та інших
міжна род них струк тур, а та кож іно зем них кре ди торів,
істот не уповільнен ня темпів зро с тан ня ек с пор ту то -

варів, відсутність не обхідних інве с тицій у вкрай
потрібну мо дернізацію ви роб ництва та у ство рен ня но -
вих, кон ку рен то с про мож них ви роб ни чих по туж но с тей
то що, фахівці нерідко про хо дять повз фак ти не ке ро -
ва ності національ ної еко номіки та відсут ності про грам -
но-цільо вих підходів до роз вит ку.

То му не див но, що в Ук раїні не вда ло ся за без пе чи -
ти стійкої по зи тив ної тен денції до при ско ре но го інве с -
тиційно-інно ваційно го роз вит ку ви роб ництва на базі
спри ян ня з бо ку дер жа ви ство рен ню су час ної інфра с -
т рук ту ри як у ціло му по країні, так і в ок ре мих її
регіонах, уп ро ва д жен ню ви со ких тех но логій, збільшен -
ню ви т рат на онов лен ня та мо дернізацію ос нов них
фондів, за без пе чен ню оп ти маль них умов для кре ди ту -
ван ня суб’єктів гос по да рю ван ня, онов лен ню ос нов них
фондів банківським сек то ром.

Соціаль но-еко номічний роз ви ток Ук раїнської дер -
жа ви не був стабільним про тя гом усь о го періоду її не -
за леж ності, і навіть успішні, зда ва ло ся б, ро ки по зна -
чені відсутністю справжнь о го про гре су у про ве денні
струк тур них ре форм, а от же – по глиб лен ням за леж -
ності від зовнішньо е ко номічної кон’юнк ту ри та навіть
де гра дацією по зицій національ ної еко номіки в си с темі
міжна род но го поділу праці. Це по яс ню ва ло ся не послі -
довністю дер жав ної еко номічної політи ки, не обґрун то -
ва ним по си лен ням втру чан ня дер жа ви в роз поділ
фінан со вих ре сурсів за відсут ності про грам но-цільо -
вих підходів до інсти туцій йо го ре гу лю ван ня у ціло му.

Про існу ван ня вад у дер жав но му інсти туційно му
ре гу лю ванні еко номіки Ук раїни свідчить її місце в рей -
тин гу еко номічної сво бо ди (табл.).

Ос новні прин ци пи еко номічної сво бо ди країни ха -
рак те ри зу ють ся відповідним індек сом, що відби ває
індивіду аль ну довіру, рівно правність відно син і роз ви -
ток кон ку ренції. Індекс гло баль ної еко номічної сво бо -
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Таб ли ця 2
Рівень економічної свободи України (1999-2010 рр.)

Джерело: Складено авторами за даними: Index of Economic Freedom. Heritage Foundaution
(http://www.heritage.org/index/Explore.aspx&view=by-region-country-year).
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ди має та ку гра дацію: 0–49,9 – пригніче ний стан сво бо -
ди; 50–59,9 – сво бо да пе ре важ но відсут ня; 60–69,9 –
помірна сво бо да; 70–79,9 – пе ре ва жає вільний стан;
80–100 – ви со кий рівень сво бо ди.

Як свідчать по каз ни ки ос танніх років, Ук раїна, не -
зва жа ю чи на ок ремі по зи тивні кро ки, пов’язані із за -
про ва д жен ням кон ку рент них по дат ко вих ста вок і
всту пом до СОТ, серй оз но про грає за рівнем еко -
номічної сво бо ди євро пейсь ким дер жа вам. Особ ли во
яс к ра во це про яв ляється у та ких сфе рах, як фор му -
ван ня спри ят ли во го підприємниць ко го се ре до ви ща,
бо роть ба з ко рупцією, при ва ти заційні про це си і за лу -
чен ня іно зем них інве с тицій. При цьо му Ук раїна
«відзна чається» істот ни ми бю ро кра тич ни ми бар’єра -
ми для роз вит ку бізне су, а та кож не ефек тив ною су до -
вою си с те мою.

«Стабільне ма к ро еко номічне се ре до ви ще», «про -
зорість» про це дур при ва ти зації фак тич но є пе ред ба -
чу ва ни ми, але не сти му лю ю ча фіскаль на політи ка,
про дов жен ня не послідо вних і без си с тем них струк тур -
них ре форм в еко номіці не при ве дуть до якісно го зро -
с тан ня, підви щен ня ак тив ності з бо ку іно зем них інве с -
торів (а от же, до чи с то го при пли ву ПІІ), що відповідає
стра тегічним за вдан ням роз вит ку ре аль но го сек то ру
національ ної еко номіки. Тільки ство рен ня і на по лег ли -
ва прак тич на ре алізація інве с тиційно-інно ваційної мо -
делі роз вит ку да дуть мож ливість за без пе чи ти якісні
зру шен ня у струк турі національ ної еко номіки, ста нуть
ос но вою для дов го ст ро ко во го соціаль но-еко номічно го
зро с тан ня в Ук раїні.

З ог ля ду на це підви щується зна чен ня ціле с пря мо -
ва но го впли ву з бо ку дер жа ви на умо ви та па ра ме т ри
ру ху капіталів. Ак тив на інве с тиційно-інно ваційна полі -
ти ка по вин на фор му ва ти ся, з од но го бо ку, зу сил ля ми
дер жав них інсти тутів, які впро ва д жу ють про грам но-
цільові підхо ди до роз вит ку, а з дру го го – вітчиз ня ни ми
ви роб ни ка ми то варів і по слуг, які за без пе чу ють ди вер -
сифікацію про по зиції та при ско рен ня темпів зро с тан ня
про мис ло во го ви роб ництва, а та кож «кон ст рук тив но»
ре а гу ють на роз ши рен ня як зовнішньо го, так і внут ріш -
ньо го по пи ту. Важ ли во, уза галь нив ши та про аналізу -
вав ши на явні не доліки в си с темі дер жав но го уп рав -
ління національ ною еко номікою, вжи ва ти за ходів що до
їх усу нен ня, ро би ти кро ки, спря мо вані на по даль ше
вдо с ко на лен ня ме ханізму функціону ван ня ре аль но го
сек то ру еко номіки Ук раїни, ство рю ва ти спри ят ливі
умо ви для інве с торів, спро щу ва ти про це ду ру реєстрації
інве с тиційних про ектів і звітність, ство рю ва ти та вдо с -
ко на лю ва ти інфра с т рук ту ру. Слід вра хо ву ва ти та кож,
що фінан си «жи вуть» не тільки на рівні дер жа ви – во ни
яв ля ють со бою су купність гро шо вих відно син, які ви ни -
ка ють у про цесі ство рен ня фінан со вих фондів у
суб’єктів гос по да рю ван ня.

Вис нов ки. Про ве де не досліджен ня по ка за ло, що
за по зи чен ня у За хо ду пев них інсти тутів, ме тодів ре гу -
лю ван ня і кон сти туційний ор до нанс не ство ри ли ефек -
тив ної інсти туційної си с те ми та ба зо вих пе ре ду мов для
ефек тив но го інно ваційно го роз вит ку країни. Не відбу -
ло ся фор му ван ня гро ма дянсь ко го суспільства інно -
ваційно го мис лен ня. Мож ли вим ви хо дом із цієї си ту ації
є роз роб ка оригіна ль но го підхо ду до ве ден ня еко номіч -
ної політи ки або «ук раїнізація» за по зи че них пра во вих
норм і підходів до по бу до ви інно ваційної еко номіки, а
са ме при ве ден ня її у відповідність із на ціо наль ною спе -
цифікою, соціаль но-куль тур ни ми зви ча я ми. Ук раїною

май же не бе реть ся до ува ги роль міжна род них ва лют -
но-фінан со вих ор ганізацій, політич них струк тур, що є
аген та ми міжна род ної кон ку ренції і впли ва ють на про -
дук тивність національ ної еко номічної політи ки як най -
важ ливішо го фак то ру по си лен ня або по слаб лен ня кон -
ку рент них мож ли во с тей країни.

На ми про по нується декілька сце наріїв ство рен ня
дер жав них форм ре гу лю ван ня інве с тиційно-інно вацій -
ної діяль ності національ но го гос по дар ст ва: 1) ут во рен -
ня не за леж ної кор по рації або 2) фон ду роз вит ку Ук -
раїни. Го ло вна ідея ство рен ня не за леж ної кор по рації
інве с тиційно-інно ваційно го роз вит ку (НКІІР) по ля гає в
то му, щоб сфор му ва ти не за леж ну струк ту ру, яка здійс -
ню ва ти ме інве с тиційно-інно ваційну політи ку по за
чітким зовнішнім впли вом. НКІІР слід пе ре да ти всі ре -
сур си з ме тою фор му ван ня в Ук раїні інно ваційно-інве с -
тиційної мо делі роз вит ку еко номіки і на цій ос нові
суттєво зміни ти струк ту ру еко номіки, підня ти її ефек -
тивність, що за без пе чить по даль ше вирішен ня важ ких
соціаль них про блем. Ос нов ний об сяг інве с тицій мо же
бу ти сфор мо ва ний за ра ху нок внутрішніх дже рел – це
емісійний бю д жет ний кре дит стро ком на 10 років із
пога шен ням відсотків по чи на ю чи від 5-го ро ку дії про -
гра ми, а та кож різно ви ди та ко го кре ди ту, транс фор мо -
ва но го у цінні па пе ри, які НКІІР від імені дер жа ви вкла -
да ти ме в еко номічний роз ви ток підприємств і регіонів.

Не за лежність НКІІР бу де за без пе чу ва ти ся: діяль -
ністю не за леж но го ди рек то ра від усіх гілок вла ди та
гро мадсь кості, що при зна чається на весь термін ро бо -
ти кор по рації і мо же бу ти звільне ний тільки за
рішенням су ду або з інших при чин, за зна че них в ук -
раїнсько му за ко но давстві для та ко го ро ду струк тур;
спе ціаль  ним ста ту сом, яким бу де виз на че но НКІІР, що
ба зу ва ти меть ся на прин ци пах: не за леж ності, про зо -
рості, про фесіоналізму, підзвітності ук раїнсько му на ро -
ду; го ло вною ме тою НКІІР, яка по ля гає у фор му ванні
ба зи еко номіки шо с то го тех но логічно го ук ла ду з не -
обхідною інфра с т рук ту рою та ка д ро вим по тенціалом;
відсутністю пе ре ду мов ви ко ри с тан ня ре сурсів НКІІР з
ме тою фінан су ван ня ви борів і ме ханізмів для роз кра -
дан ня чи нов ни ка ми; кон курс ною си с те мою на бо ру
кадрів і заміщен ня по сад.
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